



“领钱”大会？

据《北京晨报》报道，日前，媒体和警方对“鸟巢慈善大会现场领钱”消息辟谣，然而仍有大批中老年人从各地来到北京等待“领钱”，甚至认为现场维持治安的警察是“领导安排的”，直到“领导”未现身，承若未兑现，人们才纷纷离去。

据报道，这些上当的中老年人都是在微信群中被“领导”蛊惑，进而对“解冻民族资产”骗局深信不疑。如今，很多病毒式传播的谣言基本都能在社交软件中获得肥沃的生存土壤。此事中，虽说微信运营方对此并无直接的责任，但通过科技手段、以社交软件为切入口将谣言拦截截断，应该是一种思路。

“清纯”套路

据媒体报道，一些女大学生在网络直播平台上通过扮小清新以及从语言中构建出来的“邻家小妹”形象，为自己在直播间铺就真金白银的提现路。深圳一名女大学生一年收入高达200万元并已在购置房产。

一个个看似“励志”的故事，确实让不少老实木分赚钱的人心里面七上八下——自己辛苦一年，还不如这些主播在镜头前“摇曳生姿”一天赚得多。网络直播的巨额收益以及为达到此目的而无所不用其极的行为，搅动着“互联网+”的一池春水。健康的业态需要不断完善和成熟，但愿这个过程别太久。

“游戏”生命？

据《南方都市报》报道，近日，广东广州市一名17岁小伙因沉迷某款游戏，窝在宿舍连续激战40多个小时，最后突发头晕头痛，站不稳等情况。紧急就医后，医生诊断为脑卒中（俗称脑梗）。所幸救治及时，现情况已好转，但仍需长时间康复治疗才能回归正常生活。

这已不是第一个因沉迷游戏而倒下的年轻人，幸运的是他捡回一条命，凡事讲究个度，这道理不必赘言，可很多青少年对于时间没有规划与自控能力，延伸到其他方面同样如此，比如生活习惯、社会交往能力、爱的能力，等等。这与当下的家庭和学校教育中相关内容的缺失有一定关联。

对老师说，“家人在煤电公司工作，要是缺煤了就和我说一声”。

“小皮球”世俗化也和部分家长言传身教的失败密不可分。过于迷信财富、人脉和关系的能量，对制度、规则缺乏价值认同，热衷潜规则、不尊重和敬畏明规则……当家长的精神世界缺乏光亮和色彩，难免会让孩子变得庸俗。

6 大众话题

创新的制度红利要让企业“摸得着”

本报评论员 郭振纲

据《人民日报》4月24日报道，记者在调查了3省6市121家企业创新情况后发现，近年来我国鼓励支持企业创新的政策措施密集出台，释放出丰厚的制度红利，但仍有不少创新政策亟待完善。有的创新政策跟不上，产学研政策落实难，准入政策门槛高，专利保护政策力度弱，人才政策不健全，市场推广政策不公平等，这些不完善的制度措施已经成为企业创新路上的障碍，遏制着企业的创新活力，阻碍着企业的创新步伐。

随着创新驱动发展战略的深入实施，我国不少企业进入创新活跃期。不少高薪企业依靠创新提高了核心竞争力，在细分领域正悄然成为“隐形冠军”；不少传统企业通过技术创新实现了转型升级。与此同时，暴露出来的政策执行梗阻问题，无异于高速路上被

人为设置不合理的“减速带”，由此造成的“堵车效应”消解着制度红利的释放，制约着企业的发展。

其中，既有新旧政策衔接没有形成无缝对接的因素，也有一些地方或部门办事拖沓、态度不积极、习惯性观望的因素，更有一些地区或部门长期形成的利益壁垒未能打破的因素。同时，政策宏观性、原则性过强，具体细则出台慢，企业创新走在了制度改革的前面，审批评估跟不上创新的速度，也是不容忽视的原因。值得注意的是，我国地区发展不平衡，地区差异较大，如果凡事都靠中央政策、都要等上面的意见，到头来很可能会出现旧矛盾没解决，新梗阻又堆积的现象，好政策只是“看上去很美”，企业“看得见、摸不着”。

让改革创新的制度红利真正落实到位，一些地方或部门必须摒弃不作为、怕作为的思想意识。正是因为不作为，一些地区或部门不愿主动打破既有的框框限制，不能设身处地为企业着想，习惯于“等出了细则再说”，导致政策落实总是“慢半拍”；因为怕作为，一些地方或部门在改革创新上总是“打太极拳”，行动迟缓。

“破除一切制约科技创新的思想障碍和制度藩篱”“消除各种有形无形的栅栏”——党的十八大以来，中央多次强调要坚决扫除阻碍科技创新能力提高的体制机制障碍。只有拆掉这些创新路上的制度藩篱，才能让企业创新潜能充分释放，推动中国经济保持中高速增长、迈向中高端水平。其中，由既有法律法规限制导致的，应尽快启动法律法规的立改废；配套政策滞后的，应尽快出台具体的实施细则，将短板补齐；执行过程中人为设卡阻拦的，则应坚决进行处理。

企业创新不仅关系到企业的生存发展，更关系到国家整体经济实力的提升。制度篱笆是企业创新的绊脚石，必须清除，而且要早动手。把阻碍企业创新的制度篱笆拆除，把影响企业创新的玻璃门打碎，政策红利才能转化为企业发展的红利。

扫描二维码
关注“钟鼓声”，看工人日报“钟鼓君”评论。

让高铁盒饭远离暴利有多难？

殷国安

江苏省物价局近日发布《相对封闭区域内商品和服务价格行为规范（征求意见稿）》，规定封闭区域内的经营者或管理单位应合理定价，“不能高于市场平均价格”，有必要在全国范围内借鉴这一做法。

高铁盒饭价格过高，近来成为社会热点话题。在从事多年快餐餐饮人士的帮助下，《华商报》记者发现，按照高铁出售的快餐份额比例，20元的包子套餐，成本在6元左右；45元的杏鲍菇炒牛肉饭，成本最高16元；而15元套餐的成本仅为5元至7元。（见4月24日《华商报》）

高铁盒饭远远高出实际成本价格，难免频招吐槽。可高铁盒饭为什么贵？不外乎两个原因：一是“需要”。即列车乘务人员收入的需要，要知道乘务员奖金有一部分就来自这些利润空间，自然不难理解高铁以高价盒饭带来更多赚钱的逻辑。二是“可能”。列车是个相对封闭的环境，没有充分的市场竞争，客观上形成独家经营，经营者垄断价格，迫使消费者就范。

其实，许多封闭的环境里都存在高价和暴利的问题。例如民航机场。2015年，曾有明

星在微博抱怨“机场一碗面条78大洋……这不是吃面，这是吃钱。只好含泪吃下，连汤都全喝掉，就差集体添碗了……”连明星都抱怨机场的面条贵，更何况广大群众？而南京禄口机场的面条更是卖到125元一碗，原因之一是增加了45元一份的西瓜汁。

对这种利用封闭环境实行垄断经营牟取暴利的做法，江苏省物价局近日发布《相对封闭区域内商品和服务价格行为规范（征求意见稿）》，规定封闭区域内的经营者或管理单位应合理定价，“不能高于市场平均价格”，拟通过价格备案等手段规范机场、学校、车站、高速公路服务区、港口码头等区域的价格行为，并规定“区域内出现价格违法，车站机场也要担责”。值得注意的是，其中“相对封闭区域”中竟没有提到火车高铁，这显然不是一个疏漏，而可能涉及管辖权问题，操作上有一定难度。

尽管如此，却不妨碍在全国范围内借鉴这一做法。如果相对封闭区域的商品价格都不高于市场平均价格，制造垄断获取暴利的行为或将被打破，而高铁盒饭价格也有望走出暴利怪圈。



跑步有风险？

据央视报道，上海市质监局最新公布的跑步机产品监督抽查结果显示，所抽检的该市生产和销售的30批次跑步机样品当中不合格13批次，不合格率为43.3%。问题主要包括：产品标识和说明存在问题；厂家没有重视产品的电器安全；一些销售者明知产品为不合格产品，却转战电商平台以次充好进行销售。

跑步机作为一种健身器材，越来越多地出现在健身场所和普通家庭。然而，近年来因跑步机使用不当受伤的案例不少见，如今跑步机本身的质量问题堪忧，更为消费者的安全使用带来不小隐患。眼下，希望有关方面能将发现的问题及时重视起来，并积极加强监管整改。此外，更有必要追问的是：一些以次充好的跑步机产品，是如何浑水摸鱼被挂到网上进行销售的？一些电商平台多年苦心经营，博取公众信任和良好口碑不容易，可别因“门槛没设好”或是“口子开太大”而前功尽弃。

赵春青/图 越超/文



别让“小皮球”眼里只剩下钱

杨朝清

在热播剧《人民的名义》中，陈海的儿子“小皮球”花钱买球队的替补资格、抄一次作业5块钱等桥段让人印象深刻。日前北京一位一年级小学生家长黄女士发现，这两天儿子每天放学都能带回一包食品，儿子说是帮同

学写作业挣来的。现实中“小皮球”并不少见，只是程度不同、形式不一。（见4月24日《中国青年报》）

你帮我写作业，我给你一袋零食，双方各取所需，皆大欢喜。在功利和算计的裹挟下，同学关系演变为一种利益关系、工具关系。时间长了，孩子们眼里就会只剩下钱，而没有了基本的规则。

在孩子精神世界发育和建设过程中，教师和家长的角色扮演至关重要。少数教师和培训机构存在利益勾连，有的教师对家里条件好、有关系、有社会资本的孩子“另眼相看”，有的教师要求家长帮忙办事……当师生关系异化为利益关系、工具关系，孩子们也会耳濡目染，让同学关系变形。著名作家二月河曾谈到，腐败渗透的领域很广，甚至有小朋友

寻找最美宝安工人

穿梭在管道间的“医生”

头戴白色安全帽，身穿蓝色工作服，左手按着设备，右手拿着扳手，曾照品时而端详着眼前的机器，时而细听声响，看看机器是否正常运转。大部分工作时间，曾照品都穿梭在生产车间密密麻麻的管道之间，像一名医生一样，观察着它们的“健康状况”。

在曾照品眼中，保证设备正常运转是他的天职，遇到难题、解决难题，使得设备寿命延长更是一件幸福的事情。

“让设备正常运转是我的天职”

2000年，曾照品从湖北来到深圳逐梦，2002年加入深圳青岛啤酒朝日有限公司，成为一名机械维修技师。“我主要负责让设备正常运转，当设备有问题时及时处理，及时把设备调整到最佳状态。”曾照品如是说。

作为全面生产维护的一名机械设备维护人员，保证设备正常运转是曾照品的天职。在生产的忙季，无论是白天还是黑夜，生产日或是节假日，只要设备出现问题，他就要马上赶到现场，以最快的速度解决故障，确保不影响生产。今年2月的一天，凌晨2点，睡梦中的曾照品接到公司电话，二号过滤硅藻土添加泵出现故障，他必须马上赶回去抢修。

“二号过滤硅藻土添加泵主要用于往啤酒里添加硅藻土，以吸附啤酒异味，我赶到现场通过解体检查发现，泵内部的弹簧断裂了，导致无法添加硅藻土。我马上更换弹簧，让生产恢复正常。”曾照品告诉笔者，抢修完，他才松了一口气，一看表却已是凌晨4点多了。“手机必须24小时开机，以防突发事件发生。若设备停止工作，对生产的影响很大。停工后再次恢复生产，需要花费很多时间。”

除了保证设备正常运转之外，平时曾照品还要仔细研

究车间的设备现状，发现设备存在的缺陷，并给予改造，使设备的生产效率得到提升，减少故障率。2011年6月，用于培植酵母的酵母罐经常漏油，曾照品分析发现，该设备的固定轴承设计不合理，存在缺陷。“由于轴承受力、支撑定位不牢，转动时同心度达不到要求，所以会发生漏油情况。”曾照品把两端固定轴承换成圆锥滚子轴承，并更改了轴承型号，调整两端间隙，使其达到设计标准，不会出现漏油情况。据了解，自工作以来，曾照品对设备的改造项目达200多项，每年为公司节省备件费用达20多万元。

“遇到难题是件幸福的事”

在曾照品看来，当成功改造了一个项目并产生效益时，心里会很高兴。“遇到难题也是一件幸福的事情，通过发现故障，解决故障，从而使设备的使用寿命延长了我的能力也得到提升了。”曾照品告诉笔者，一直不能发现问题，没有难题，技术自然会下降，难题能让技术人员打开思路，只有技能提升了，才不会被淘汰。

2011年，曾照品发现新发酵罐锥底三通阀轴封容易破损，导致漏酒，“漏酒会产生微生物，污染酒体，发生这种情况的话，整罐酒360升都不能要了，对企业造成的损失很大。”曾照品与厂家协商后，对原来的轴封进行改造，多加了一道密封，延长了轴封的使用寿命。据介绍，改造后，轴封更换每次大大减少。过去，每一个多月就要更换一次轴封，改造后一年才更换一次。

自2005年以来，曾照品还负责酿造部设备的SOP编制工作，先后编写了《圆盘式过滤机安装》《烛式过滤机拆洗大修》《过滤槽液压系统检修》及发酵《酵母罐锥底双座阀大修》等多个SOP 编制工作，为保障设备的正常运行和检修提供依据。凭借努力，2016年他在青岛啤酒集团公司的钳工技能大赛中荣获第九名，并且获得深圳宝安区松岗街道办“十佳技能能手”称号。

“这个工作既要求有扎实的理论知识作为支撑，又要求多动手操作，多实践，只有两者相结合，才能做好。在工作中，不断发现问题，不断解决问题，改善设备性能，延长设备使用寿命，是一件很幸福的事情。”曾照品如是说。

“幕后主使夏某某在广西多民族山区长大，并在广东工作十年，掌握多种方言，假冒他人声音得心应手。”盐城市滨海县公安局刑警大队大队长钟旭说。

“犯罪嫌疑人谎称，这类项目是政府支持的公办不公开工程，再配上伪造的文件，大多数人难以分辨。”盐城市滨海县公安局刑警大队大队长钟旭说。

“周斌说，一旦发现受害人半信半疑，诈骗团伙成员就千方百计给其洗脑。

随着采访的深入，记者了解到，这起诈骗案实际上是一宗“案中案”。温某某最初依靠吸引老年人投资养老项目进行诈骗，后经人介绍认识了装扮为在世的国民党前高官的夏某某，于是，养老项目开始与“民族资产解冻骗局”相结合。

“幕后主使夏某某在广西多民族山区长大，并在广东工作十年，掌握多种方言，假冒他人声音得心应手。”盐城市滨海县公安局刑警大队大队长钟旭说。

“温某某最初也是‘民族资产解冻’的受害人。”钟旭说，温某某被其上线欺骗后并没有停手，而是将“民族资产解冻”与自己的养老诈骗项目相结合，宣称每人仅需出资210元作为启动资金，即可以领取100万元善款，并且获得终身免费养老。

为了让受害人相信“民族资产解冻”存在，就要增加其神秘感，有所谓的“守宝人”“高官后人”，以及

知识分子典型

新华社记者 高少华

海量音视频内容，是信息社会一大特色，其背后离不开众多技术专利和标准支撑。数字音视频编解码技术标准（AVS, Audio and Video coding Standard）是全球电子信息产业重大核心基础技术标准之一，也是国际产业界技术、专利和标准竞争的热点领域。

上海国茂数字技术有限公司董事长王国中教授，从2002年起参与AVS标准研发和产业化，成功制定出“中国标准”，并在海内外获得大规模商用，为我国专利与标准创新探索了一条可借鉴的发展之道。

2002年初，中国DVD产业因国际标准和专利费等问题遭受严重打击，制定自主知识产权的音视频编解码标准迫在眉睫。

正在上广电集团工作的王国中带领一批科研人员开始了攻关。“中国产业要做大做强，必须拥有自主知识产权的标准。”王国中说，标准背后其实是主

权之争；只有拥有自主标准，才能为国家节省巨额专利费，并摆脱受制于人境地。

“苦战过关”——2006年，AVS视频部分被颁布为国家标准；2009年11月AVS成为国际标准。作为AVS标准制定的主要研发力量之一，王国中及其核心团队迄今拥有了50多项知识产权。他们凭借产品稳定性、图像质量优质等不断赢得市场，如今，其产品在国内相关市场占有率达到50%。

除满足国内应用外，王国中及其团队还积极向海外推广AVS编解码产品和标准，已为老挝、斯里兰卡、吉尔吉斯斯坦、古巴等国家提供了AVS数字电视核心产品，建设了基于AVS标准的国家地面数字电视系统，并由此实现了从“产品出口”到“标准出口”。

王国中认为，随着中国“一带一路”倡议的春风，AVS这样的中国自主标准也将迎来更好的前景。未来，他们将进一步把AVS标准推向全球。

他说：“中国的科技企业和科研工作者一定要

积极参与一些国际会议和国际标准的制订。只有这样，中国的产品才能更好融入海外市场。”

王国中是国家首批“万人计划”创新创业领军人才和AVS产业联盟副理事长，也是上海大学通信与信息学院教授、博士生导师。对于产学研结合，有着切身体会和认识。他强调，一项技术，从研发到产业化的过程难度非常大；对科研人员来说，不应满足于技术研发，更重要的是致力于科研成果产业化。

“我的课程就是要打开学生的创新思维”“学生要参与‘真刀真枪’的工作中”，这是王国中的教学之道。他的另一个“创新之举”是推行全数字化教学方式和寓教于乐理念。他带领团队开发出一套Iclass互动教学系统，推行全数字化教学，并将游戏方式引入课堂，受到学生喜爱。

“知识分子首先还是要做好自己的事，功夫多用在科研和专业上。”王国中说。

（据新华社上海4月25日电）

王国籍：致力于全球音视频传输领域树立“中国标准”

在固定时间举行所谓爱国晨会，仪式感很强，还有导师不停地进行推送与介绍。”高峰说，人群必须熟人推荐。当有人提出质疑，会有专人与其沟通，在安抚的同时告诫“大事要有耐心！”“很多时候，一旦迷进去真的很难出来。”犯罪嫌疑人武某某说。

个案案值小、涉及地域广、被害人众多是此类案件的特点，公安机关在办案中很大的一个难点是“受害者众多却极少本人报案”。

由于投资门槛低、损失不大，多数受害人觉得如此被骗很丢人，往往选择吃哑巴亏。

据悉，近年来，多个犯罪团伙假借慈善、投资、扶贫、养老的名义，围绕“民族资产解冻”的噱头进行诈骗活动。公安部刑侦局相关负责人提醒投资者，不要相信天上会掉馅饼，不要一夜暴富的想法，面对可疑并承诺巨额回报的投资理财产品，要高度警惕，向相关部门核实了解，切不可相信有所谓“民族资产秘密解冻”、政府公办不公开的企业存在。

（新华社北京4月25日电）

假借“民族大业”旗帜，宣称解冻兆亿资产

（上接第1版）

“下血本”筹建实体养老基地迷惑公众

2016年10月，经公安机关初步侦查，一个以“民族大业”为名，嫁接慈善养老事业的诈骗团伙